

加拉太書 5:2-15

王道仁

一、加 5:2-15 原文直譯

2 看哪！我一保羅對你們說，你們若受割禮，基督就對你們無益。3 我再向每一個受割禮的人作證：他有義務行全部的律法。4 你們藉著律法被稱義的人從基督被斷絕，從恩典墜落了。5 因為我們靠著聖靈、出於信心，熱切等候義的盼望。6 因為在基督耶穌裡，也不是割禮、也不是未受割禮有什麼效力，而是通過愛工作的信。7 你們跑得很好：誰阻止你們信從真理呢？8 這勸誘不是出於召你們的。9 一點酵會使全塊發酵。10 我在主裡深信你們沒有別的心；但攪亂你們的無論是誰必受審判。11 兄弟們！我若仍然傳割禮，為什麼仍然被迫害呢？這樣十字架的絆腳石就被消除了。12 但願煽動你們的人也把自己割了。13 你們被召是為了自由，兄弟們！只是不可讓自由成為肉體的機會，反而要用愛心服侍彼此。14 因為全部律法被完成在一句話：在「要愛你的鄰居如同你自己。」15 但你們若彼此相咬相吞，你們要注意不要被彼此消滅了。

二、加 5:2-15 原文解析及問題討論

1. 5:3 我再指着凡受割禮的人確實地說，他有義務遵行全部的律法：從此節可以明顯看出在加拉太書裡面，「律法」不只是割禮。
2. 5:5-6 因為我們靠著聖靈、出於信心，熱切等候義的盼望。因為在基督耶穌裡，也不是割禮、也不是未受割禮有什麼效力，而是通過愛工作的信：這兩節經文正好提到哥林多前書列出的信、望、愛，並且指出了信與望、信與愛的關係。基督徒用信心來等候盼望(義)的來臨，且信是藉著愛來工作(發出功效、運行或表達)。亦可以說：信堅定望，愛表達信。加拉太書一貫強調信，但這邊開始鋪陳愛的部分，和 5:13、5:14、5:22 呼應。
3. 由以上我們可以思考：我們是否堅信上帝給我們的盼望？如果有，我們會得到安慰、鼓勵和釋放。我們也可以思考：如果我們是信上帝的人，我們的生命有表達出愛嗎？或者反過來說：如果我們失去愛心，是否我們對上帝的信靠、和上帝的關係出了問題？
4. 5:11 十字架「絆倒人的地方」(κατήργηται, 4625)：和合本譯作十字架「討厭的地方」，可用信望愛 SN 字典及出現經文來了解此字的意義和用法。十字架(因信稱義)其實是上帝的恩典，但想靠自己行為的人(律法主義)、想靠割禮的人(猶太人)，就可能被絆倒，反而離上帝更遠。常有人覺得自己不夠好就不敢洗禮，但其實洗禮是恩典不是酬勞，是和上帝關係的開始而不是結束。
5. 由以上我們可以思考，基督徒的自我評估和努力有光譜的兩端：一邊是強調應該做得到(約翰傳統、衛斯理傳統、靈恩傳統)，一邊是強調應該做不到(保羅傳統、加爾文傳統)。覺得做得到如走偏，則可能帶來驕傲，變成想靠行為取悅上帝；覺得做不到如走偏可能帶來怠惰，完全不想成

長。前者就是在十字架絆倒人的地方跌倒了，後者則是把上帝的恩典當成放縱情慾的機會。換一個角度來看：做得到的神學適合鼓勵單純的人，做不到的神學適合提醒完美主義者。

6. 5:13 互相「服侍」(δουλεύετε, 1398)，可以用信望愛 SN 字典來看此字的意義。我們會發現基督徒是有自由，但卻願意為了愛放棄自由。這也正是耶穌親身所做：為了愛成為人，也為了愛釘十字架。
7. 由 5:13-15 我們可以思考：在親密關係中，我們是否願意為了愛放棄追求報復的自由？有時我們自己很受傷，不願放棄報復來饒恕，卻可能陷入在相咬相吞的怨恨循環裡面，消滅了彼此美好的生活。但上帝的愛與公義、聖靈的幫助裡面，我們能有新的可能。

三、禱告和思考的時間：我們是否在十字架絆倒人的地方跌倒了？我們是否驕傲或挫折地想靠自己？當我們信靠上帝的慈愛時，我們是否願意為了愛其他人，自願放棄某些自由？